

带动3240户村民就业创业,辐射种植面积超过30000亩 打造芳香产业 助推“香”村振兴

株洲晚报融媒体记者/杨如

近日,湖南省区域性股权市场专精特新专板正式开板,湖南慕她生物科技发展有限公司(以下简称慕她),成为首批21家挂牌企业之一。这对于慕她总经理金爱国来说,是一个难以忘怀的时刻。

6年来,金爱国投入全部身家,大力发展芳香产业,流转1554亩土地,种植迷迭香、大马士革玫瑰、百合等作物,有效带动长株潭地区3240户村民就业创业,辐射种植面积超过30000亩。



▲慕她总经理金爱国。受访者供图

打造株洲本土品牌 产品销往全国各地

迷迭香精油、玫瑰复方精油、洗手液……走进位于天易科技城内的慕她,产品陈列室内,一系列产品琳琅满目。目前,慕她通过线上线下的销售渠道,产品销往全国各地。

“我们不光拥有自己的种植基地,还与国内很多研究机构 and 高校进行产学研战略合作。”金爱国介绍,目前慕她以中国热带农业科学院等高校为依托,建立了香料培育及应用工程技术中心,开展研发工作。

不同于其他芳香企业,慕她的原材料直接从基地采摘后,送至公司,经检测,各项指标合格之后,进入香料工程技术中心提纯、调配、生产。种植基地直接供给原材料的模式,让慕她拥有核心竞争力。

为减少疫情对销售的影响,金爱国除了在株百超市开设慕她专柜外,还开始走直播路线,演员黄晓明还曾出现在慕她直播间。

慕她的墙上,“千万个你,我只慕她”8个大字格外醒目。金爱国的目标是,把芳香事业带来的利好,持续分享给更多的村民,让慕她这个株洲本土品牌,有更强的竞争力,让国人爱上慕她产品。



▲村民在慕她的玫瑰花种植基地除草。记者/杨如 摄

投入2000多万元,流转了1554亩土地

投身芳香产业,与金爱国自身的经历有关。金爱国和丈夫都是浙江人,夫妻两人来株洲创业已有20多年,之前,他们从事摩托车、农机配件等行业。随着乡村振兴战略的深入推进,金爱国瞄准了大有作为的农村天地。

到底是种粮还是其他农作物,当时金爱国并没想好。

跟大多数爱美的女性一样,金爱国喜欢去美容机构做美容,可她的皮肤还是长斑、长痘。她咨询了相关专家得知,皮肤状态不好是因为用错产品导致,她的过敏肤质,只能用纯天然

吸引了当地不少农村妇女就业

“全部身家都投进去了,没有退路,只能往前走。”金爱国回忆,有一年发洪水,种植的迷迭香,淹死了一大片,她的泪水都流干了。开弓没有回头箭。前前后后,她和丈夫已投入了1亿元,一定要把芳香产业做下去。

这6年里,金爱国吃过苦,受过挫,流过泪……她从来没有想到,这条路走起来那么难。从香料种植到产品研发;从销售到品牌打造,每一步都不轻松。

好在金爱国骨子里的那种不服输的性格,支撑她走到现在,慕她也收获了一批批忠实的消费者。

在天元区群丰镇新塘社区的慕她种植基地,32岁的村民万元武是这片基地的负责人,月

薪6000余元,万元武的妈妈也在基地做事,也有一份收入。

“能在家门口就业,有一份不错的薪水,还能照顾小孩,这对我来说,是最好的选择。”万元武告诉记者。

迷迭香、大马士革玫瑰均为多年生植物,一年栽培,多年受益。种植基地,常年需要人摘花、除草,这些农活,劳动强度不大,吸引了当地不少农村妇女就业。

2020年新冠疫情发生后,金爱国捐赠了价值200多万元的物资。此外,她还为“湘妹子能量家园”试点村捐献金额超100万元;为700余名下岗女职工和年轻女性免费提供就业培训、创业指导。

陪留守孩童做游戏、美化墙面、直播带货……

瞧! 村里来了一群年轻人

株洲市选调生教育帮扶联合会。7月5日至9日,他们在仙霞镇螺屏村及周边区域,开展了暑期三下乡暨助学活动。

下象棋、打篮球、乐高编程……教室里,支教组志愿者们和50多名暑假留守在家的孩子打成了一片,每天欢声笑语不断。彩绘组志愿者则拿起画笔,蘸上颜料,在一些房屋墙壁上描绘了蓝天白云、荷叶荷花,令人眼前一亮。调研组志愿者则聚焦当地景点、农产品等进行调研,准备撰写如何壮大当地村集体经济、如何打造新农村网红景点的探索尝试及建议对策。新媒体组志愿者则围绕当地的丝瓜、苗木等产品开展直播带货、抖音宣传等活动,推广仙霞镇乡村旅游和农产品。

志愿者彭希说,希望通过类似的活动,给孩子们留下美好的记忆,为当地产业发展、村民致富贡献力量。

本资讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/彭希)这些天,荷塘区仙霞镇螺屏村来了一群年轻人。他们有的在陪当地留守孩童做游戏、有的在田间地头调研当地村集体经济、有的在为房屋墙面“穿新衣”……

房屋优价出售

芦淞区贺家土小学宿舍区6楼,新加装了电梯,115平方米,三室两厅两卫一厨,精装。

陈女士:18007336818



▲志愿者在美化墙面。受访者供图

2022' 株洲晚报金秋助学

主办单位:株洲晚报 协办单位:市烟草局(公司)天元区幸福教育基金会 株洲晚报志愿者联合会

两孙子考上大学 汪女士喜捐千元

株洲晚报融媒体记者/郑炜青

●爱心寄语:愿孩子们能好好读书,努力实现自己的人生梦想,成为一个对社会有益的人,为国争光。

●公益之路:今年是汪菊香女士参与金秋助学的第四年。2019年,汪女士就参加过株洲晚报金秋助学见面会。

日前,76岁的汪菊香女士来到晚报,将1000元助学捐款交到记者手中。

她说:“我是株洲晚报的老读者,老株洲人,看了20多年报纸,也参加过晚报的金秋助学。我自己没有机会读大学,很遗憾。所以,对于考上大学的贫困学生,我一直想给他们提供一些帮助,尽我一份小小心意。”

汪菊香女士来捐款时,脸上洋溢着幸福的笑容。她说,今年来助学捐款,她非常开心,因为她的两个孙子都考上了大学。小孙子是体育专业,已经确定被北京大学录取了,大孙子学的是美术,还在等录取通知书。

对于晚报的金秋助学,汪女士说:“我年龄大了,能力有限,但只要我还能动,晚报还在举办这个活动,我就会参加。”同时,她也呼吁更多市民参与这一活动,人人都献出一份爱,帮助更多的贫困孩子踏入大学校门。

另外,家住天元区的林卫红女士日前来到晚报,捐款500元现金助学。她说:“我这些年虽然过得有些艰难,但晚报曾经帮过我维权,所以,我也想参与晚报公益,尽一份自己的心意。”

网友Lois通过微信捐款500元,家住荷塘区荷塘新城的杨吴喆同学捐赠100元。

株洲晚报爱心热线电话:座机:28829110;手机:13873320022(郑记者,微信同号)。捐赠银行账号:开户单位:株洲晚报志愿者联合会;开户行:兴业银行株洲分行营业部;开户账号:36808 01001 00395 969。

助学回访

悄悄来到资助单位 感恩这份情

株洲晚报融媒体记者/陈驰

“哥哥,我考上编制了,即将参加工作,很兴奋也很紧张。”7月10日下午,记者接到小双(昵称)来电,大学刚毕业的他,如愿进入理想的工作单位,喜的是自己能够挣钱,撑起这个风雨飘摇的小家,愁的是陪伴母亲的时间却愈发少了。

2018年夏天,记者前往溇口区,第一次见到小双,这个皮肤黝黑的憨厚男孩,正在厨房熬着流食。

这个两层小楼,还是毛坯房,楼梯没有扶手,找不出一件像样的家具、家电。这是小双父亲在世时修起来的,还未来得及装修,他父亲就不幸离世了。而他的母亲,患有严重胃病。这个家得依靠满脸稚气的小双。

当年的助学会上,记者将情况告知市经开区财政局党支部(原云龙示范区财政局党支部)负责人后,该负责人当即决定资助这个品学兼优的孩子四年。

这四年,小双经常与他们联系,在学校里表现优异,积极参加公益活动,利用寒暑假、周末兼职,赚取生活费。

今年6月底,小双大学毕业后,回家看望了母亲,接着买好水果来到市经开区财政局,答谢恩情。

“很暖心,看到小双学有所成,没有辜负我们的期望,这孩子来之前也没告诉我们。”该负责人说,局领导与小双吃了顿简单的工作餐,与小双聊着未来的职业规划。

自2012年以来,市经开区财政局党支部已资助11名贫困学子大学四年学费。今后,他们还将继续投身公益活动中。

小双一直铭记着这份情,他忘不了在最艰难的时候,叔叔阿姨对他的关心。悄悄来资助单位看看帮助他的好心人,也一直是他想做的事。

“其实有想过考研,但家里的情况实在不允许了。”小双说,等工作稳定下来,他还是会边工作边备考的,要将爱心接力棒传递下去。

父母“不在” 她被爷爷奶奶一手带大

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌

贫困生档案

编号:004
姓名:小欣
性别:女
毕业学校:市八中
高考分数:585(物理类)
高考志愿:中国传媒大学、华中师范大学、中国地质大学
家庭情况:父亲瘫痪,母亲在湖北,自幼随爷爷奶奶生活。



►小欣在姐姐家看书。记者/杨凌凌 摄

记者走访纪实

在读书这条路上,总有身处艰难困境,却不肯屈从于命运的坚强的孩子,他们用顽强的拼搏证明自己的价值,通过参加高考,改变自己的命运。

来自株洲市八中的小欣(昵称),从小被爷爷奶奶一手带大。面对命运的不公,她奋起抵抗,努力学习,在今年高考中取得了585分(物理类)的优异成绩。

成绩来之不易,一家人为其自豪

2004年,小欣出生在株洲一个普通家庭。可尚在咿呀学语时,她的父母便割裂婚姻各自生活。父亲嗜酒,母亲远走湖北,从一岁半开始,小欣就跟着爷爷奶奶一起生活。小欣的爷爷奶奶心疼孙女,他们给了小欣温暖与呵护。

小欣从小就特别懂事,也体谅到了爷爷奶奶的不易。所以,她从来不敢向爷爷奶奶提无理的要求,还会帮他们做一些自己力所能及的家务事。有了爷爷奶奶的陪伴,小欣的童年也还算过得开心,那些原生家庭带给她的缺憾,也没能给她带去一些负面的影响。

爷爷奶奶的退休金不多,但两位老人还是很重视孙女的教育。他们清楚地知道知识改变命运这个道理,再穷也不能穷了孩子的教育。所以,就算到了本该安享晚年的年纪,他们还是拿出自己的养老钱,用心培养孙女。

“这孩子能考出这样的成绩,真的非常不容易,比别人付出了更多的汗水。”奶奶看着孙女不禁感慨道。

即使身处泥污,也要仰望星空

小欣的奶奶说,家里条件差,对于孙女的学习方面,二老是没能力管的。“从小学到高中,孙女都是靠自觉,

从来没有让我们操心过。这孩子自幼就懂得了家里的难处,总说要通过努力读书,改变自己的命运,让爷爷奶奶都能过上幸福的生活。”小欣的爷爷说。

小欣的爷爷奶奶家住天鹅花园小区,爸爸嗜酒导致瘫痪在床。爷爷奶奶的退休金不但要负责家庭开支以及学费,还要负责爸爸的医药费。为节约钱,小欣读高中没有选择寄宿,每天早晨都是自己坐早班公交去市八中读书,晚上十点多晚自习结束,再坐公交车回来。

在市八中学习期间,校领导、班主任也给予小欣精神上的关怀与支持,小欣的爷爷奶奶很感谢一路上帮扶陪伴孙女的良师益友,让不幸的孙女重新感受到幸福的滋味。

在老师眼里,小欣性格沉稳,却又不失自强不息;做事专注,力求成功。正因为如此,小欣才能不断克服学习上的困难,取得优异成绩。在今年的高考中,小欣考出了585分(物理类)的好成绩。

记者手记

即使身处泥污,也要仰望星空。小欣是一个尝过生活苦涩的孩子,但她也品到了家人给出的甜。

记者采访过很多寒门学子,他们的共同气质就是对自己的人生有清晰的规划,都愿意付出比别人更多的努力去增长才干。

我们或许无法选择出身,但我们完全可以通过自己的努力去改变自己

和亲人的命运,小欣这位寒门学子就是榜样。不管一个人的处境怎样,是贫寒是落魄也好,是优越是平凡也罢,只要努力,他就能站在比别的孩子更高的起点上。

祝福小欣,走出属于自己的绚丽人生。记者相信,心向阳光,你的人生有无限可能。

